



இன்றைய செய்தி நாளைய வரலாறு

முரசொலி

நிறுவனர் : கலைஞர் மு. கருணாநிதி

செவ்வாய்க்கிழமை 22-08-2023

அள்ளிவிட்ட பிரதமர்

2014

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021

2022 என ஒன்பது ஆண்டுகளாக ஆகஸ்ட் 15 அன்று கொடியேற்றிப் பேசி இருக்கிறார் பிரதமர் நரேந்திர மோடி. 2023 ஆகஸ்ட் 15 அன்று அவர் கொடியேற்றிப் பேசுவது பத்தாவது முறையாகும்.

கடந்த ஒன்பது ஆண்டு கால ஆட்சியில் என்ன சாதனைகளை எல்லாம் செய்துள்ளோம் என்று அவர் வரிசைப்படுத்தி இருந்தால் பாராட்டலாம். ஆட்சி முடியப் போகிற காலத்தில் செய்யப் போவதாக பல ஆயிரம் கோடி திட்டங்களை அறிவித்துக் கொண்டிருக்கிறார் பிரதமர்.

ஆட்சிக்கு வந்ததும் திட்டங்களை அறிவிக்க வேண்டும். ஆட்சி முடிவில் திறப்பு விழாக்கள் செய்ய வேண்டும்.

மோடி இதில் வித்தியாசமானவர். ஆட்சிக்கு வந்ததில் இருந்து வெளிநாட்டுப் பயணங்களில் இருந்தார். ஆட்சி முடியப் போகும்போது திட்டங்களை அறிவிக்கிறார். 2015 ஆம் ஆண்டு அறிவிக்கப்பட்டது மதுரையில் எம்ம்ஸ் மருத்துவமனை. அதற்கான டென்டர் விடும் அறிவிப்பு 17.8.2023 அன்று தான் வந்துள்ளது. மோடி ஆட்சி எத்தகைய வேகமும் அக்கறையும் கொண்டது என்பதற்கு எடுத்துக்காட்டு இது.

இந்த ஒன்பது ஆண்டு காலத்தில் நான் அதைச் செய்தேன். இதைச் செய்தேன் என்று எதைமும் சொல்ல அவரால் முடியவில்லை. வழக்கம் போல வார்த்தைகளால் 'வடை' சுட்டுள்ளார்.

* ஆயிரம் ஆண்டு அடிமைத் தனத்தை முடிக்க வேண்டிய தருணத்தில் இருக்கிறோம்.

* நாம் எடுத்து வைக்கும் ஒவ்வொரு அடியும் நமது தலைவிரியை நிர்ணயிக்கப் போகிறது.

- * எல்லா வாய்ப்புகளும் இந்தியாவில் உள்ளது.
- * உலகின் புதிய சக்தியாக நாம் பார்க்கப்படுகிறோம்.
- * 140 கோடி மக்களையும் நான் கவரவில்லை விரும்புகிறேன்.
- * நமது பன்முகத்தன்மையை உலகம் வியக்கிறது.
- * இந்தியாவைப் பாராட்டாத நாடுகளே இல்லை.
- * புந்து நம் பக்கம் உள்ளது, வாய்ப்பை தவற விடக் கூடாது.
- * அடுத்த 1000 ஆண்டுகளை அடித்தளத்தை அமைக்க உள்ளோம்.
- * ஐந்தாவது இடத்துக்கு பொருளாதாரம் வந்துவிட்டது.
- * 13.5 கோடி மக்கள் வறுமையில் இருந்து விடுபட்டு விட்டார்கள்.
- * ஒவ்வொரு வீட்டுக்கும் பாதுகாப்பான குடிநீர் உறுதி செய்யப்பட்டு விட்டது.

* வந்தே பாரத் ரயில் இன்று நாடு முழுவதும் ஓடுகிறது. இதை வாசிக்கும் போதே தலை சுற்றுக்கிறது என்றால், கடந்த 16 ஆம் தேதி 'தினமலை' முழுமையாக வாசியுங்கள். மூன்று பக்கம் முழுமையாக வாசித்தால் எவ்வளவு பெரிய வடை என்பதையும், அதில் எத்தனை ஓட்டைகள் இருக்கிறது என்பதையும் எண்ணிப் பார்க்கலாம்.

ஆட்சி முடிந்த காலத்தில் விஸ்வகர்மா யோஜனாவுக்கு ரூ.15 ஆயிரம் கோடியில் திட்டமாம். நகராங்களில் வாடகை வீட்டில் இருப்பவர்களுக்கு இனிமேல் தான் வீட்டம் திட்டம் போகிறாராம். இவசை வீடு என நினைக்க வேண்டாம். திட்டத்தை கடன் தர யோசித்து வருகிறாராம். 2022 ஆம் ஆண்டு வீட்டில்லாதவர் யாரும் இருக்க மாட்டார்கள் என்று சொன்னது இவர் தான்.

நாடாளுமன்றத்தில் பேசி இருக்க வேண்டிய மணிப்பூரைப் பற்றி, நாட்டின் கொடியை ஏற்றி வைத்துப் பேசுகிறார். பா.ஜ.க. பொதுக்கூட்டத்தில் பேச வேண்டியதை சொங்கோட்டையிலா பேசுவது? ஒன்பது ஆண்டுகளாக இந்திய நாட்டை ஆள்வது அவர் தான். ஊழலை ஒழிக்கப் போகிறாராம். அப்படியானால் அவரது ஆட்சியில் ஊழல் அதிகமாகி விட்டதா? ஒன்பது ஆண்டுகளாக அதனை ஒழிக்க முடியவில்லையாம்.

குடும்ப அரசியலை ஒழிக்கப் போகிறாராம். பா.ஜ.க.வில் வாரிசுகள் எவரும் பதவிகளில் இல்லையா? நாடாளுமன்ற சட்டமன்ற உறுப்பினராக இல்லையா? ஒரே குடும்பத்தைச் சேர்ந்தவர்கள். ஒரே கட்சியில் இருக்கக் கூடாதா? பா.ஜ.க.வில் இருப்பவர்கள் வேறு கட்சியில் தான் பொறுப்பில் இருக்க வேண்டுமா? இப்படி அபத்தமாக ஒரே உரையை ஒன்பது ஆண்டுகளாக பேசி வருபவரை என்ன சொல்வது?

சமரச அரசியல் அவரை தூங்கவிடாமல் செய்கிறதாம். அனைத்து பொதுத்துறை நிறுவனங் களையும் தூக்கி அதானிக்குக் கொடுக்கும் போது எதிர்க்கக் கூடாது. இந்தியைத் திணிக்கும் போது இந்தியேசாத மாநில மக்கள் எதிர்க்கக் கூடாது. குடியரிமை சட்டம், பொது சிவில் சட்டம் மூலமாக சிறுபான்மை மக்களைப் பிரிக்கும் போது யாரும் எதிர்க்கக் கூடாது. மூன்று வேளாண் சட்டத்தை கொண்டு விவசாயிகளை முடக்கும் போது அதனை எதிர்த்து போராடக் கூடாது.

அவர் மணிப்பூர் போக மாட்டார். கேள்வி கேட்கக் கூடாது. அவர் நாடாளுமன்றத்துக்கு வர மாட்டார். அதை யாரும் கேட்கக் கூடாது. அவர் காப்பிரேட் நிறுவனங்களின் பல லட்சம் கோடி கடனை கண்ணை மூடி ரத்து செய்வார். யாரும் கேட்கக் கூடாது. மக்களுக்கு விரோதமான செயல்பாடுகளைக் கேள்வி கேட்டால் சமரச அரசியலாம். ஒற்றை மனிதரின் போக்கில் விட்டால் அது நியாய தர்மமாம்.

1000 ஆண்டுகளை மாற்றத்தை ஏற்படுத்தப் போகிறாராம்!

10 என்று போடுவதற்கு பதிலாக 1000 என்று போட்டுவிட்டார்கள் போலாம்! 1000 என்று போட முடிவெடுத்த பிறகு 10,000 என்றே போட்டிருக்கலாமே!

ஒன்பது ஆண்டுகளாக சுதந்திர தினத்தன்று அவர் அணியும் டாப்ஸ் மாறி இருக்கிறதே தவிர, இந்தியாவில் வளர்ச்சிக்கான மாற்றம் ஏதுமில்லை. அடுத்த ஆண்டு மாற்றத்துக்கான ஆண்டு. மாற்றியாக வேண்டிய ஆண்டு!



தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் தலைமையில் நேற்று (21.8.2023) தலைமைச் செயலகத்தில், முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் அவர்களின் நூற்றாண்டு விழாவினை தமிழ்நாடு முழுவதும் சிறப்பாக கொண்டாடுவது குறித்த ஆய்வுக் கூட்டம் நடைபெற்றது. இக்கூட்டத்தில், நீர்வளத் துறை அமைச்சர் துரைமுருகன், நகராட்சி நிர்வாகத் துறை அமைச்சர் கே.என்.நேரு, ஊரக வளர்ச்சித் துறை அமைச்சர் இ.பெரியசாமி, பொதுப்பணித் துறை அமைச்சர் எ.வ.வேலு, நிதி மற்றும் மனிதவள மேலாண்மைத் துறை அமைச்சர் தங்கம் தென்னரசு, இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின், தலைமைச் செயலாளர் சிவ தாஸ் மீனா, நிதித்துறை முதன்மைச் செயலாளர் த. உதயச்சந்திரன், தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் செய்தித் துறை செயலாளர் மரு. இரா. செல்வராஜ், முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் நூற்றாண்டு விழா சிறப்புப் பணி அலுவலர் என்.சுப்பையன், செய்தி மக்கள் தொடர்புத் துறை இயக்குநர் த.மோகன் மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

கோவையில் கலைஞர் செம்மொழிப் பூங்கா - சென்னையில் கலைஞர் பன்னாட்டு அரங்கிற்கு விரைவில் அடிக்கல் நாட நடவடிக்கை!

மாவட்டத்திற்கு ஒரு கலைஞர் நினைவுச் சின்னம்!

முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் நூற்றாண்டு விழா தொடர்பாக நடைபெற்ற ஆய்வுக் கூட்டத்தில் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அறிவிப்பு!

சென்னை, ஆக. 22 - முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் நூற்றாண்டு விழா தொடர்பாக நடைபெற்ற ஆய்வுக் கூட்டத்தில் உரையாற்றிய முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள், "கோவையில் கலைஞர் செம்மொழிப் பூங்கா - சென்னையில் கலைஞர் பன்னாட்டு அரங்கிற்கு விரைவில் அடிக்கல் நாட நடவடிக்கை - மாவட்டத்திற்கு ஒரு கலைஞர் நினைவுச் சின்னம் அமைக்கப் படும்" என்று அறிவித்தார். முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் தலைமையில் நேற்று (21.8.2023) தலைமைச் செயலகத்தில், முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் அவர்களின் நூற்றாண்டு விழா வினை தமிழ்நாடு முழுவதும் சிறப்பாக கொண்டாடுவது குறித்த ஆய்வுக் கூட்டம் நடைபெற்றது.

ஐந்து முறை தமிழ்நாட்டின் முதலமைச்சராக இருந்தவரும், 13 முறை சட்டமன்றத் தேர்தலில் போட்டியிட்டு 13 முறையும் வெற்றி பெற்றவரும், தமிழ்நாடு சட்டமன்ற மேலவை உறுப்பினராகவும், தமிழ்நாட்டின் அரசியல் தலைவராக மட்டுமல்லாமல் இந்திய அரசியலின் திசையை தீர்மானிப்பவராகவும் திகழ்ந்த நூற்றாண்டு நாயகர் முத்தமிழறிஞர் கலைஞரின் பன்முக ஆற்றலையும், அவர் படைத்தளித்த மக்கள் நலத்திட்டங்களையும், சமுதாயத்தில் அதன் தாக்கத்தையும் வருங்காலங்களில் தமிழ்நாட்டு மக்கள் என்றென்றும் நினைவில் கொள்ளும் வகையில் முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் நூற்றாண்டு விழா மாநிலம் முழுவதும் தமிழ்நாடு அரசால் கொண்டாடப்பட்டு வருகிறது.

நவீன தமிழ்நாட்டை உருவாக்கிய சிற்பி!

நவீன தமிழ்நாட்டை உருவாக்கிய சிற்பியான தமிழினத் தலைவர் கலைஞர் அவர்களை பெருமைப்படுத்தும் விழாக்களாக மட்டுமல்லாமல், அவர் தமிழ்நாட்டு மக்களின் நலனுக்காக அறிவித்து நிறைவேற்றிய திட்டங்களை இளைய சமுதாயத்தினர் அறிந்து கொள்ளும் வகையிலும், இந்த விழாக்கள் அமைய வேண்டும் என்றும், பெரிய அளவிலான ஆடம்பர நிகழ்ச்சிகளாக அல்லாமல் அனைத்து தரப்பினரும் பங்கெடுக்கும் நிகழ்ச்சிகளாக இவற்றை நடத்த வேண்டும் என்றும் முதல்வர் அவர்கள் அறிவுறுத்தினார்.

முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் நூற்றாண்டு விழாவினை அரசு நடத்துவதாக மட்டுமல்லாமல் பல்கலைக்கழகங்கள், கல்லூரிகள், மாணவர்கள், பெண்கள், அரசு ஊழியர்கள், பயனடைந்த மக்கள் ஆகியோர் இணைந்து கொண்டாடுவதாகவும் அமைய வேண்டும் என்றும் ஆணையிட்டுள்ளார்.

முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் அவர்களின் நூற்றாண்டு விழாவினை தமிழ்நாடு அரசின் சார்பில் சிறப்பாகக் கொண்டாடுவது தொடர்பாக முதலமைச்சர் அவர்கள் தலைமையில் 22.05.2023 அன்று நடைபெற்ற ஆலோசனைக் கூட்டத்தைத் தொடர்ந்து, அமைச்சர்கள் தலைமையில் 12 சிறப்புக் குழுக்கள் அமைத்து ஆணையிடப்பட்டன. அதனைத் தொடர்ந்து நூற்றாண்டு விழா மிகவும் சிறப்புடன் கொண்டாடப்பட்டு வருகிறது.

"கலைஞர் நூற்றாண்டு பன்னாட்டு மாரத்தான் 2023"

அதன் முதல் நிகழ்ச்சியாக, கலைஞர்

நூற்றாண்டு விழாவினை "கலைஞர் 100" இலட்சினை தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களால் 2.6.2023 அன்று வெளியிடப்பட்டது. தொடர்ந்து, 15.6.2023 அன்று கிண்டியில் கலைஞர் நூற்றாண்டு உயர்சிறப்பு மருத்துவமனையும் 15.7.2023 அன்று மதுரையில் கலைஞர் நூற்றாண்டு நூலகமும் முதலமைச்சர் அவர்களால் திறந்து வைக்கப்பட்டன.

மேலும், 6.8.2023 அன்று சென்னையில் "கலைஞர் நூற்றாண்டு பன்னாட்டு மாரத்தான் 2023" நடத்தப்பட்டது. இப்போட்டியில் 73,206 நபர்கள் கலந்துகொண்டு கின்னஸ் உலக சாதனை படைக்கப்பட்டது. 7.8.2023 அன்று "www.kalaigiar100.com" இணையதளம் முதலமைச்சர் அவர்களால் தொடங்கி வைக்கப்பட்டது.

முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் நூற்றாண்டு விழா கொண்டாட்டம் தொடர்பாக தலைமைச் செயலாளர் தலைமையில் இதுவரை 4 கூட்டங்கள் நடத்தப்பட்டு, அரசின் அனைத்து துறைகளின் ஒருங்கிணைப்புடன் அமைச்சர்கள் தலைமையிலான 12 குழுக்களிடமிருந்து முன்மொழிவுகள் பெறப்பட்டு, மாநில, மாவட்ட அளவிலான பல்வேறு நிகழ்வுகளை நடத்தி நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

கலை நிகழ்ச்சிகள் - விளையாட்டுப் போட்டிகள்!

அதன்படி, முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் நூற்றாண்டு விழாவினை சிறப்பாக கொண்டாடும் வகையில், மாநில அளவில் அமைக்கப்பட்ட 12 சிறப்புக் குழுக்கள் மூலம் தெரிவு செய்யப்பட்ட 12 மாவட்டங்களில் மாநில அளவிலான கொண்டாட்டங்களும், 114 மாவட்ட அளவிலான கொண்டாட்டங்களும், 117 துறைவாரியான நிகழ்ச்சிகளும் நடத்த உத்தேசிக்கப்பட்டு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

இந்நிகழ்ச்சிகளில் நலத்திட்ட உதவிகள்

வழங்குதல், கலை நிகழ்ச்சிகள், விளையாட்டுப் போட்டிகள் நடத்தி, பரிசுகள் வழங்கப்படவுள்ளன.

முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் நூற்றாண்டு விழா கொண்டாடுவது குறித்து நேற்று நடைபெற்ற ஆலோசனைக் கூட்டத்தில், முதலமைச்சர் அவர்கள், கலைஞர் நூற்றாண்டை நினைவுகூரும் வகையில் மாவட்டத்திற்கு ஒரு நினைவுச் சின்னம் அமைக்க வேண்டும் என்றும், கோவையில் கலைஞர் செம்மொழிப் பூங்காவிற்கும், சென்னையில் கலைஞர் பன்னாட்டு அரங்கத்திற்கும் (Convention Centre) விரைவில் அடிக்கல் நாட்டி உரிய நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ள வேண்டும் என்றும், முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் நூற்றாண்டு விழா நிகழ்ச்சிகளை குறிப்பிட்ட காலத்தில் நடத்த வேண்டும் என்றும் அறிவுறுத்தினார்.

கலைஞர் பற்றிய 100 பக்க வரலாறு!

மேலும், நிகழ்ச்சிகள் அனைத்திலும் பொதுமக்கள், மாணவர்கள், இளைஞர்கள் பங்கேற்பு அதிகம் இருக்க வேண்டும் என்றும், தமிழ்நாட்டிற்கு முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் அவர்கள் ஆற்றிய பங்கின் மூலமாக நாட்டிற்கு அவர் எப்படி புகழ் சேர்த்தார் என்பது குறித்தும், அனைவரும் பயன்படுத்தும் வகையில் கலைஞரைப் பற்றிய 100 பக்க வரலாறு வெளியிட்டு, அவற்றை இலவசமாக பொது மக்களுக்கு வழங்கி வேண்டும் என்றும், இன்றைய இளைய தலைமுறையிடம் கலைஞரின் ஆளுமையை வெளிப்படுத்துவதே இதன் நோக்கமாக அமைய வேண்டும் என்றும் முதலமைச்சர் அவர்கள் அறிவுறுத்தினார்.

இந்தக் கூட்டத்தில், நீர்வளத் துறை அமைச்சர் துரைமுருகன், நகராட்சி நிர்வாகத் துறை அமைச்சர் கே.என். நேரு, ஊரக வளர்ச்சித் துறை அமைச்சர் இ.பெரியசாமி, பொதுப்பணித் துறை அமைச்சர் எ.வ.வேலு, நிதி மற்றும் மனிதவள மேலாண்மைத் துறை அமைச்சர் தங்கம் தென்னரசு, இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின், தலைமைச் செயலாளர் சிவ தாஸ் மீனா, நிதித்துறை முதன்மைச் செயலாளர் த. உதயச்சந்திரன், தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் செய்தித் துறை செயலாளர் மரு. இரா. செல்வராஜ், முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் நூற்றாண்டு விழா சிறப்புப் பணி அலுவலர் என்.சுப்பையன், செய்தி மக்கள் தொடர்புத் துறை இயக்குநர் த.மோகன் மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.



நெல்லைவில் தி.மு.க. இளைஞர் அணி, மாணவர் அணி, மருத்துவ அணி சார்பில் நடைபெற்ற உண்ணாவிரத அரப்போராட்டத்தில் அமைச்சர் தங்கம் தென்னரசு கலந்துகொண்டு கண்டன உரையாற்றினார். இதில் மாவட்டக் கழகச் செயலாளர் இரா.ஆவுடையப்பன், மாவட்டப் பொறுப்பாளர் மு.பி.எம்.மைதீன்கான், அப்பதில் வகாப் எம்.எஸ்.ஏ., நெல்லை மாநகர மேயர் சரவணன் மற்றும் கழக முன்னணியினர் கலந்துகொண்டனர்.